

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 10 de Febrero de 1917

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Nº 1747

"Cristo vive, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN MORENO A CRISTO REDENTOR
EL 1^o DE ENER. DE 1891

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 917

Teléfono: La Uruguay 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

D. LUIS P. LENQUAS

y MIGUEL PEREIRA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

D. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Vaudou.

En FRIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior, semestre adelantado " 1.30

AVISOS

Pidáns precios a la Administración
por avisos en 3^o y 4^o páginas, e una
columna o más columnas, por centavo
tros de altura.

La Administración no aceptará cuan-
quier aviso que se le presente; se re-
serva el derecho de rechazar los que
crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite
publicaciones de reclamación pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-
terior.

Se reciben suscripciones en las casas
parroquiales.

Administrador: H. G. Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existen-
tes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La
Unión — Villa Gral. — Villa del Ce-
rrito — Paso del Molino — Guadalupe —
Las Piedras — Pando — Salto —
Mercedes — Pray — Ituzaingó — Minas —
Durazno — Fray Bentos — Rocha — Pay-
sandú — San José de Mayo — San
Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-
vicia — Treinta y Tres — Florida —
Santa Lucía — Sarandí Grande — San-
ta Isabel — Rosario — Maldonado —
Santa Rosa (Canelones) — Rivera

Oficina del Consejo Superior de los
Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado 10, Santos Sabino, o., Gui-
lermo, Escolástica, Austreberta y
Arnaldo.

Domingo 11, Sextagésima. Nues-
tra Señora de Lourdes; santos Desi-
derio y Lázaro.

Lunes 12, Santas Eulalia, Eufro-
sina y Umbelina y San Melecio.

Martes 13, Santos Gregorio II p.,
Lucino, Beguilino, m., y Maura.

Miércoles 14, Santos Valentín, Vi-
ta, Ildefonso, Zenón y Dionisio.

Orden de los Tríodos

para el año 1917

FEBRERO

9, 10 y 11, Colonia del Sacramento.
12, 13 y 14 Parroquia de la Aguada.
15, 16 y 17, Hermanas del Perpetuo
Socorro (Sayago).

18, 19 y 20, Parroquia Paysandú.
21, 22 y 23, Parroquia del Cor-
dón.

24, 25 y 26, Parroquia de Minas.
27 y 28, Parroquia de la Unión.

Marzo

1, Unión,
2, 3 y 4, Parroquia de Melo.
5, 6 y 7, Parroquia de Dolores.
8, 9 y 10, Parroquia de Sarandí

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visita-
ren una de estas iglesias durante la
adoración confesada y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no han
bien confesado y comulgado antes
de la visita, la hicieren a lo menos
con el finre propósitos de confusión.
Por cada visita ganaría otras
tantas cuarentas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Animas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las
horas que se dan con la campana
grande de la Iglesia en que está ex-
puesta S. D. M., con el corazón con-
trito, regen devotamente esta sacra-
toria.

"Alabemos y segamos gratos en
todo momento al Santísimo y Divi-
no Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al San-
tísimo Sacramento, siempre que en
ella se recue a S. D. M., por la inten-
ción del Sumo Pontífice y las nece-
sidades de la Iglesia.

Una sola cosa es necesaria

En medio de la batalla y el vértigo de los acontecimientos de todo orden que solicitan nuestra atención, en la época en que vivimos, es general el ver invadir su espíritu por un temor profundo acerca del porvenir de la sociedad, y una angustia opresora, al contemplar el cuadro desolante que hoy ofrece el mundo a las miradas escrutadoras del sociólogo.

Dentro y fuera del país, en las esferas del gobierno y en las masas del pueblo, los dolores de la Humanidad jamás han sido tan crudos, tan intensos, tan abundantes y universales.

Gueras, miserias, iniquidades, violación de la palabra empeñada, de los tratados, de los derechos de los pueblos y de los particulares, defraudaciones, atracos, erímenes de todas clases, obscenidades públicas, divorcios, adulterios, libertad de costumbres desenfrenada, falta de rectitud y de pudor, en la mujer, libertinaje inaudito en los hombres, despotismo brutal en los gobernantes, esclavitud ignorante en los pueblos... Tal es, aunque alguien juzgue exagerados y ensombrecidos los colores del cuadro, la perspectiva que se ofrece a la vista, no bien se atienda un instante el desarrollo de los acontecimientos y se estudie con alguna detención a las personas.

Es, en verdad, para llenar de pena a todo aquel que se interese por los destinos de la Humanidad y para asustar a los que en estas sociedades, han formado o piensan formar, un hogar honesto y feliz.

¿Cuál es la causa de este triste estado de cosas?

Les que tenemos la dicha de ser cristianos encontramos enseguida la causa fundamental, la causa primera, la causa única porque de ella derivan todas las demás—de todos los horrores males que hoy affligen a la humanidad: es, sencillamente, el alejamiento de Dios y de sus preceptos.

Y este alejamiento nunca podría ser general, sino fuera operado desde la infancia, si los hombres conocieran a Dios y lo amaran en sus primeros años. El mal moderno es, pues, la educación sin Dios.

El odio de los enemigos de la Iglesia, odio satánico y sólo explicable por el furor ciego del eterno enemigo de Dios y del Bien, ha conseguido últimamente arrancar a Dios las almas desde la cuna, puede decirse, empleando el medio más cobardo, pero también el más eficaz, sin duda alguna, para despiritualizar a los pueblos.

Los impíos, los ateos, se han apoderado de las generaciones, porque se han apoderado de la educación de la niñez y de la juventud. Ellos son hoy, puede decirse, los únicos dueños de la escuela y lo que es peor, no dominan en la escuela, por la concurrencia y la propaganda, en igualdad con las escuelas católicas, sino que, apoderados de los gobiernos, han impuesto la enseñanza laica, han suprimido la enseñanza del Catecismo, a pretexto de una mentida libertad de conciencia, han reformado programas, tanto de primera enseñanza, como de la secundaria y la superior, y han encauzado, no sólo la educación, sino la instrucción, por medio de maestros y textos ateos, hacia el materialismo más grueso.

En nuestro país, por ejemplo, desde la primera clase preparatoria, de las escuelas primarias, hasta el último año de estudios, en todas las facultades, toda la enseñanza está orientada hacia el ateísmo. Todos los textos y programas están basados en el evolutionismo y darwinismo, hoy definitivamente abandonados por los mismos materialistas.

Se pretende explicar todos los fenómenos de la naturaleza y de los cuerpos, así como los de la vida misma, por causas puramente naturales y al alcance de todas las inteligencias; y hasta los mismos fenómenos intelectuales y morales están basados—según los "talentosos" filósofos y maestros universales—en leyes puramente de orden material, llegando hasta a negar el libre albedrio, el más alto atributo de la personalidad humana, y sosteniendo que todos los actos humanos están fatalmente determinados por leyes que todos conocen y comprenden, pero que nadie ni aún toda la sociedad mancomunada, puede modificar.

"Alabemos y segamos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que en ella se recue a S. D. M., por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

Y así se pretende, también explicar y difundir la Moral entre los individuos, fundándola en principios y causas puramente de orden material, quitándole de ese modo toda sanción eficaz y razonable y queriendo hacer de los hombres—por una contradicción y una inconsecuencia chocantes—ángeles, que obrasen por puro altruismo y abnegación y subordinación al deber, cuando se empieza por minar los fundamentos mismos y del deber, y por suprimir la única fuerza capaz de sostener al hombre en su lucha heroica, abnegada y constante contra sus apetitos y sus instintos egoístas y volcánicos.

Se reduce toda la vida del hombre a este mundo, se le enseña constantemente por todos los medios, que no hay otra vida, que no debe creer en nada sobrenatural ni superior a la inteligencia humana; se le ridiculiza si cree en Dios, se le hace saber que no existe más sanción de los actos humanos que la legal—fácilmente claudicable en la mayoría de los casos y bastante imperfecta en los demás—y se quiere, luego, que esos hombres dominen la bestia que llevan dentro de sí y sean modelos de honestidad y de altruismo!

No hay que extrañar, pues, absolu-
tamente, que la sociedad navegue sin brújula en un mar proceloso, me-
diada por mil vaivenes agitados y que
corra grave riesgo de estrellarse
contra las rocas de la orilla o ser se-
putada en el abismo.

Si el freno de la Religión, ¿qué se puede esperar de los hombres? Cómo pueden vencer la ambición, la codicia, la ira, la envidia, y menos aún la necesidad, el hambre, la miseria, la vista de su hogar azotado por las enfermedades, por la miseria, por la desorganización y la ruina moral! En dónde hallará consuelo, si ni con la muerte remedia nada (aún dentro de su incredibilidad) puesto que con ella aumenta el desamparo y la desgracia de los suyos?

Aún desde el punto de vista humano, la Religión es necesaria al hombre, como lo han reconocido millones de escritores liberales e incrédulos.

Esa educación atea, esa educación tristemente cruel y desconsoladora, es la que ocasiona natural y lógicamente ese desconcierto moral, esa falta de escrupulos, esa lucha del hombre contra el hombre, ese egoísmo brutal y ese desborde de los apetitos, que hace olvidarlo todo, la dignidad, la consideración social, la reputación y la tranquilidad propia y de los suyos, en un momento de loco delirio, no contrarrestado por ninguna fuerza moral poderosa y saludable.

Los padres de familia—no diré ya

los padres católicos, que saben muy bien que tienen una obligación ex-
clusiva de educar a sus hijos en el temor de Dios y conociendo y practicando su santa ley—sino aún los padres liberales que quieran salvar a su hogar de la corrupción general, que avanza como una ola avasalladora, arrasándolo todo a su paso, no tienen otro recurso que educar a sus hijos religiosamente, para lo cual es necesario que los lleven a las escuelas católicas en donde, no sólo se atienda a la instrucción, sino y muy especialmente a la educación, inculcando sentimientos altamente morales y dándoles hábitos de virtud, desarrollando todas sus buenas inclinaciones y tratando en lo posible de extirpar las malas.

Es la época en que empiezan a abrirse de nuevo los cursos, en todos los colegios. Con este motivo, queremos recordar a todos los padres, y muy especialmente a los padres católicos, la obligación ineludible en que se hallan de escoger detenida y concientemente los maestros de sus hijos, los que han de formar y desarrollar su mente y su corazón y han de contribuir en gran parte a la educación de la niñez y de los jóvenes.

Es la época en que empiezan a abrirse de nuevo los cursos, en todos los colegios. Con este motivo, queremos recordar a todos los padres, y muy especialmente a los padres católicos, la obligación ineludible en que se hallan de escoger detenida y concientemente los maestros de sus hijos, los que han de formar y desarrollar su mente y su corazón y han de contribuir en gran parte a la educación de la niñez y de los jóvenes.

Es una responsabilidad grandísima, la que tienen los padres y tutores; responsabilidad de la que se ha de dar cuenta muy estrecha a Dios, en la hora de la justicia y de enyo olvido los mismos hijos y la sociedad

esperan, pues, que todos los padres católicos, sin excepción alguna, formarán hoy mismo el propósito inquebrantable de colocar a sus

hijos bajo la égida armónica y sal-
vadora de la Cruz, en alguna de las escuelas católicas que existen en la
República.

Quisicasas

Dicía en el número anterior de nuestro periódico, en mi sección "Quisicasas", protestando contra el nuevo sacrificio de la tercera presidencia que quiere imponerse al señor Ballón y Ortíz, que estará muy bien que sufre S. S. da a conocer los quisicasas, de su amor a Jesucristo, pues sabida cosa es que el amor es tanto más subido y más intenso cuanto mayor es el sacrificio.

Quiere el Señor en su infinita

bondad devolver a S. S. cuanta an-

testa la salud cumplida, si así convie-

ne a su alma, para seguir trabajan-

do como ha hecho hasta el presen-

te con tan laudable celo, para el

bien de la Iglesia, y si son otros sus

desejos darle gracia abundante

para conformarse en todo con su

santísima voluntad.

Entre tanto, le enviamos una es-
pecial bendición y nos reiteramos

de S. S. afectísimo en el Señor.

Alberto.

Arzobispo de Emea.

Nuncio Apostólico.

Hijo, señor don Nicolás Luque,

Vicario General, de la Archidiócesis

de Montevideo.

Exmo. señor Nuncio Apostólico

Monseñor Alberto Vassallo di

Torregrossa.

Exmo. Señor: Aunque sea valiéndome de otra persona, no puedo me-
nos de hacer llegar a S. E. mis

sentimientos de profunda gratitud

por la atenta, inmerecida piadosa y

crucifixión de la mano piadosa y pa-
ternal de mi Dios la que así me

ha puesto, y en resignación y agrae-
decimiento la beso una y mil veces,

aunque la naturaleza se queje y ex-
tremeza.

Como Job, puedo decir que la

mano del Señor me ha herido cu-<

mayor capital y similares), el 12 por 100, y el 7 por 100 a las entidades de tercera categoría, o sea, los particulares y las corporaciones que se proponen un lucro líquido.

Pero como de la primera mitad ha habido, según queda indicado, una sobrante o remanente de pesetas 231.227,45, se han destinado dos terceras partes de él al acrecer las subvenciones directas de las cooperativas de 1^a y 2^a categoría, hasta elevar la subvención al 25 por 100 del capital invertido, tipo máximo de subvención permitido por la ley. El sobrante de estas dos terceras partes y la otra tercera parte acrecen a su vez la subvención de las restantes sociedades.

Un arreglo a este criterio de equidad, han recibido las entidades no cooperativas de la 2^a categoría el 20 por 100 y las 3^a, el 15.

Un ejemplo aclarará fácilmente esta doctrina, que, a primera vista parece confusa. Sea la entidad, por tantos títulos "ejemplar", Círculo Católico de Obreros de Burgos, cuya "Constructora Benéfica" se presenta al 2^a concurso justificando haber gastado en obras durante el año la cantidad de pesetas 20.616,36. Esta cantidad pertenece a la primera categoría por tener carácter exclusivamente benéfico; luego le corresponde el 17 por 100 de la cantidad invertida, o sean 3.535 pesetas. Pero como también tiene derecho a los beneficios del remanente a razón del 7 por 100, hay que analizar 1.625, viniendo, en suma, a percibir la cantidad de 5.161 pesetas, que es precisamente la cuarta parte de lo invertido, máximamente autorizada por la ley.

El resumen de las operaciones realizadas es el siguiente:

Sumas invertidas por las entidades en construcción de casas, 2.426.529,50 pesetas.

Subvenciones concedidas: Del segundo 30 por 100 456.469,76

Intereses de préstamos 772,55

" de obligaciones 12.750,00

Desprendido en las diversas operaciones 16,69

Total 470.005,00

De este modo queda distribuida, equitativamente y saliente, la cantidad que el Estado destina a fomentar la construcción de casas baratas dentro del régimen establecido por la ley de 12 de Junio de 1911.

Claro es que comparar las estas cifras con las que juegan por este mismo concepto en el extranjero donde el poder público protege con muchos millones a esta gran obra social y el pueblo responde fundamentalmente y sosteniendo miles de asociaciones constructoras, resulta muy modesta; pero no hemos de olvidar que estamos en los comienzos del régimen, en el período de la educación social, que lo es también de las diferencias y de los rezagos y que se trata de una acción que por su índole económica y de previsión paga con el carácter individualista y romántico de nuestro pueblo, al que es preciso informando en estas modernas disciplinas que tanto contribuyen al bienestar y a la paz de las naciones.

Las asociaciones católicas, como siempre, han sabido cumplir su deber social estudiando desde el primer momento el régimen legal de casas baratas y aprovechándose de sus beneficios en favor del pueblo, y así venimos que, además del mencionado Círculo de Obreros de Burgos, han construido casas al amparo del régimen legal, la Sociedad Cooperativa del Centro obrero de Nuestra Señora de Gracia, de Granada, el Ateneo Católico obrero de Málaga; el Consejo Diocesano de las Corporaciones Católico-Obreras de Murcia, el Círculo de Obreros de Nación Católica, de Alicante. Recibían todos multo fervoroso aplauso.

Y recibió también el Instituto de Reformas Sociales, que en este concurso, como en los anteriores, ha sabido resolver tan delicado asunto con insuperable acierto, sin dejar resquicio a la menor reclamación, prueba inequívoca de la justicia y la equidad, verdaderamente tutelar, del reparto.

Fernán León.

(1) Prescindimos de las cifras decimales que no alteran el fondo de esta explicación.

Contra la blasfemia

Las agrupaciones de las derechas han celebrado recientemente en Coruña una reunión, acordando enviar al gobernador civil una energética

protesta colectiva contra el progreso de la blasfemia.

Los párocos, los presidentes de las Asociaciones católicas, el Cabildo de la Colegiata y los presidentes de los Círculos misuristas y Jaimistas firmaron la protesta en la que se pide a los poderes públicos que cumplan con el deseo de velar por la Religión y la cultura, poniendo coto a los insultos, a la blasfemia y a las provocaciones con que se exalta el ánimo de los católicos.

Esta actitud, digna y energética, debiera ser imitada por los católicos de todas las capitales y poblaciones, con la circulación de periódicos blasfemios y la exhibición de libros inmundos, se escarnecer la ley divina y los sentimientos y la cultura del pueblo católico.

Cuanto habría que hacer en ese sentido en nuestro país!

LO DR SIEMPRE

La Caja Popular de San José

El jueves último, la Cámara de Representantes inició su labor celebrando la primera sesión preparatoria.

Hemos recibido la memoria que el Directorio de esta benéfica institución económico-social ha presentado a la asamblea de accionistas. Nos complacemos en dar a conocer sus principales párrafos, que darán una idea del movimiento que ha tenido la Caja Popular.

Dice la Memoria:

"Nuestro 7^o ejercicio al llegar a su término, ha confirmado una vez más la solidez que afianza y robustece, en progresión creciente, a nuestra querida Caja Popular. Las esperanzas que en dicha institución habíamos cifrado no han quedado defraudadas. Y las cifras que lucen en el adjunto Balance constituyen por sí solas una prueba palpable y evidente de que sus bondades, su crédito, las seguridades que ofrece y las ventajas que reporta el abren anchea senda en el campo económico en que desarrolla sus actividades, y que sabe resistir y sacar resultados hasta de las crisis más desastrosas y bancarrotas más desplorables que agitan al mundo económico, como pasa en el momento actual, en el que el malestar reinante ha cerrado todas las puertas a las transacciones comerciales, produciendo, como consecuencia lógica, el estancamiento de los grandes capitales retrasados de la circulación por no encontrar ambiente propicio para su desarrollo y producción."

A cualquiera que tuviese un átomo de sensatez y de serenidad para ver la realidad de las cosas, se le ocurriría que, en estas condiciones, no es posible continuar en el trío de interrupciones y de avagridad odiosa, desesperado por la opinión independiente y de exclusivismo cerrado que caracterizó a las últimas legislaturas.

Y, sin embargo, los hombres de la política, los mismos de antes y algunos nuevos, salidos todos ellos de los clubes partidarios—sin otros méritos que el entusiasmo federal en sucesos que han ocurrido a sus hogares modelos en nuestra sociedad, tiene su plan de estudios conforme al reglamento de dicha institución, y si bien se dirige en especial a dar una instrucción suplementaria en todas las asignaturas oficiales y aprendizaje práctico de idiomas a las señoritas que por su ranura a los exámenes que exige el magisterio, no obstante a las alumnas de que no necesiten, se les prepara para obtener el título de maestra.

Además de la completa educación intelectual teórica según los últimos adelantos de la pedagogía moderna, el país, en la que se hacen eco todos los diarios peligrosos, se empeña en convencer al pueblo de que los ciudadanos opositores han ejercido una "coacción intolerable" y una "fraude escandalosa" en las pasadas elecciones. Hay hombres "frescos" y "desadogados"!

Y hoy jueves a las nueve de la mañana, se realizará un acuerdo general de ministros para considerar la situación creada con el bloqueo de la agrupación.

El Juez Letrado de Treinta y Tres, doctor Ferrando y Olmedo (reténgele bien su nombre) ha declarado la libertad del jefe político Gómez, acusado de haber dado muerte al ciudadano Da Crecencia. El fiscal, que al principio se había opuesto a la libertad, no apeló. Se anuncia que ese juicio será ascendido al fiscal.

—El Centro de Navegación Transatlántica desmiente que su presidente, señor Guillermo Carrasco, haya acompañado al señor Antón Piaggio en su visita al Mhistre de Obras Públicas. También desmiente su intervención en el asunto del "Dragado" del canal de entrada al puerto.

—Ah! ¡Por caridad, excelsa San Pedro, que has querido a lo menos que pueda verlos y yo consoladlos...

—Con mucho gusto, amigo mío... Mire, cérese pronto estas sandalias, porque, los caminos no están nadie buenas... ¡Pienso, no habrá camin en derredur...! Ve usted allá abajo, en el fondo, a la vuelta!

—Hoy jueves a las nueve de la mañana, se realizará un acuerdo general de ministros para considerar la situación creada con el bloqueo de la agrupación.

El AZOTE DE DIOS

La terrible guerra europea

La terrible guerra Europea

El tema de todas las conversaciones, en lo que a la guerra europea se refiere, ha sido, en los últimos días, la última nota de Alemania sobre la campaña submarina y la ruptura de relaciones entre ese país y los Estados Unidos de Norte América.

Ninguno de los países neutrales, ha atendido hasta ahora las insinuaciones de Mr. Wilson para que imitaran su actitud rompiendo las relaciones con Alemania.

La nota alemana ha tenido la rara virtud de provocar el "primer" acuerdo general de este ministerio. El mundo está ansioso y pendiente de este acuerdo...

—Ayer se reunió el Senado, reconviviendo tratar en "la reunión de hoy" la protesta de Paysandú y Maldonado, sin hacer caso del pedido que destinó solamente un 35 o 40% de sus utilidades líquidas a los accionistas, pidiendo reparar este año entre estos un 9 o 10, aumentando su fondo de reserva en más de la quinta parte del capital integral.

Solo este dato basta para probar que nuestra Caja Popular no es una sola y bella y halagüera realidad, capaz de resistir a las violencias de los furiosos desatados y sus desastres económicos y abrirse paso a través de ellos sin resentirse en lo más mínimo y sin cambiar, en las horas de estrecheces y angustias, la ruta que se trazara en momentos de deseo y progreso.

He aquí algunos datos numéricos:

ACTIVO

Acciones suscriptas \$ 14.100,—

Acciones por suscribir 5.900,—

Caja y Bancos 17.012,91

Muebles y Utiles 352,49

Dedores varios 92.555,09

Alcancías 220,44

\$ 130.410,96

PASIVO

Capital autorizado \$ 20.000,—

Capital realizado 14.100,—

Acreedores varios 71.625,35

Redescuentos 16.066,70

Reserva general 2.386,94

Dividendos atrasados 466,70

Fondo para empleados 221,03

Utilidad por distribuir 2.574,24

\$ 130.440,96

Distribución de las utilidades:

55 o a los Accionistas \$ 1.269,—

15 o a Reserva general 346,09

3 o al Presidente 69,22

1 o al Sindicato 23,01

3 o al Directorio 181,55

2 o al Fondo en favor de los empleados 69,22

13 o a Bonificación 46,15

1 o a Clientes 299,94

Excedente de utilidades 266,97

\$ 2.574,24

EXPLORADORES ORIENTALES

Brigada num. 1—Metropolitana Montevideo

La Junta Directiva de dicha Institución invita a todos los Exploradores para la excursión que se efectuará el domingo 11 de este mes.

Punto de reunión: Metropolitan 1 p. m. Hotel Pocitos a las 12

Se recomienda a todos los Exploradores traigan su correspondiente equipo de baño, y el morral bien provisto de merienda.

El jueves 15 a las 9 p. m. reunión

de los capitanes de todos los cuadrillas de la Liga Interna de Football.

El mismo día y, a la misma hora

asamblea de todos los jugadores de

Volley Ball y Basket Ball para for-

mar los cuadros. Se ruega puntual

asistencia para estos actos.—Los se-

cretarios.

de en esta ceremonia eminentemente

crisísmica.

Hay verdadero deseo entre los

miembros de la colectividad vas-

cangada por asistir a estos actos.

El funeral tendrá lugar en la fe-

cha ya indicada, a las 9 de la ma-

ñana, en la Cripta de María Auxi-

ladora, y la bendición y descubri-

miento de la placa, a las cuatro de la tarde, en el cementerio del Bu-

ceo.

Balneario de La Floresta

Partieron para esta playa: el do-

ctor Erasmo Arráez,

Don Julio Gor-

do Martín y

señora

General

de acuerdo con el re-

sultado

de su

revelación

de su

LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

DIRECTORIO

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez	VOCALES: D. Pedro Aguirre
VICE ID. Elbio Fernández	» Nicolás Durán y Vidal
SECRETARIO D. Cayetano Muttoni	» Antonio Sala
VOCALES Dr. Alfredo Arocena	SÍNDICO Evaristo Novoa
GERENTE: Don Guillermo Fynn.	

OPERACIONES DE LA CAJA

FACILITA DINERO: En vales amortizables á largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal. **HIPOTECAS,** á plazo fijo, á devolver en una sola partida ó en cuotas mensuales, desde 1 á 15 años.

Con garantía de **VALORES COTIZABLES** á plazo fijo ó en cuenta corriente.

DESCUENTA conformes comerciales y en general efectúa **TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS,**

Recibe dinero: EN CAJA DE AHORROS á la vista y á plazos, abonando el 5, 5 1/2 y 6 o/o anual. Facilita gratis la **ALCANCIA DEL HOGAR** y emite **TÍTULOS DE RENTA** de 100 y 500 pesos que devengan un interés de 6.60 o/o anual pagadero cada dos meses.

Administración de propiedades: También se ocupa de la Administración de propiedades y de la venta de terrenos á plazos y al contado, mediante una modesta comisión.

Horas de Oficina: { De 10 á 12 y de 1 1/2 á 4 p. m.
SÁBADO: de 10 á 12 a. m.

Por más datos, diríjase á la Gerencia.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabo. Se atienden pedidos á todo hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de don. Precios razonables. Teléfonos: La Obrera, Elementos de primer orden Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mores Hnos.—Es más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampería religiosa.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguayana 763, (Cordón).

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: La Uruguayana N° 73.

PROFESSIONALES

Doctor Justo Montes Pareja
Jefe de clínica médica del hospital Maciel.

Medicina interna.—Andes 1232.—Teléfono La Uruguayana 2409 (Central).

Héctor E. Tosar Estades

Clases de Castellano
Ituzaingó 1311.

Pte. Berro 57.

MIGUEL PEREA. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

Página 4 "El Amigo del Obrero" 13

DOSIA

103

HENRI GRÉVILLE

Otra premiada por la Academia Francesa

Traducida de la 103 edición

por

ENRIQUE MASSAGUER

dijo tranquilamente la princesa, empujando el libro encima de la mesa. Y piso a cortar las hojas del seto con su plegadera de malilla.

—Por qué te tomas el fastidioso trabajo de cortar las hojas! Para mí no hay rienda más molesta que el que hace el papel al ser cortado.

—Ya falta poco,—respondió sonriendo Sofía.

Y acabó de cortar rápidamente las pocas hojas que quedaban, dejando después el libro encima de la mesa de trabajo.

—Bueno,—dijo entonces, en tono de satisfacción; —hablemos de todo. Supongo que no te habrás desayunado.

—No,—respondió Pedro.

—¿Qué tomarás, pues?

—Cuando tú te desayunes te acom-



LUIS ARRANTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, direcciones y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras. Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 653.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguayana 2056. (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Busenthal 10.

LUIS P. LENQUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico, Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escribano público, Ituzaingó 1439.

FRANCISCO SOCAFARRELLI. Médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Avenida General Flores 2418.

ERNESTO CARDELLINO — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y CONRAD. González Barbot. — Escribanos públicos. — Misiones núm. 1388.

IGNACIO BERGARA — Escribano público. — Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerito. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la coafección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yí 1290.

Establecimientos católicos de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial e idiomas. — Calle Agraciada núm. 1911.

Colegio de San Vicente. — Gratuito. Fundado en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1236.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos de la Sagrada Familia. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanza elemental de comercio, agricultura y superior. — Admite exteriores, pupilos, tres cuartos papilos y medio-pensionistas.

Colegio de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Sálo y Tacuarembó. — Admite externas, papilos y medio pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemania. — Es admite exteriores, medio-pupilos e interiores. — Calle Martín García núm. 14.

Colegio San Antonio. — Bajo la di-

rección de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite exteriores, papilos y medio-pupilos.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 118, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresianas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Sálo y Tacuarembó. — Admite externas, papilos y medio pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemania. — Es admite exteriores, medio-pupilos e interiores. — Calle Martín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y seño-

ritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Colegio-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Ado-

**IMPRENTA "LATINA"**

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

Parfumería y Droguería del "León de Oro"

CASA MATERIAZ — FUNDADA EN 1839

Avenida 18 de Julio 899, esq. Convención 1351-1353

FARMACIA "SUEIRO"

SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arevalo Grande

DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería

Es importada para el Círculo Católico. — Teléfonos 18-1351-1353

FARMACIA

(Círculo Católico de Obreros)

CALLE 18 DE JULIO, 1631—MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del

Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fundada esta botica especialmente para servir á los socios del «Círculo Católico de Obreros», está autorizada también para despachar al público

Precios Módicos. — Servicio de Mensajeros

TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)

ritas. — Mercedes entre Olivar y Ejido. — Se admiten externas, papilos y medio-pupilos.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admite externas, medio-pupilos o internas. — Calle Carolones esquina Mercedes.

rísticas. — Mercedes entre Olivar y Ejido. — Se admiten externas, papilos y medio-pupilos.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admite externas, medio-pupilos o internas. — Calle Carolones esquina Mercedes.

— Son personas sensatas, muy conformes y aún algo peludas... ¡Rara suerte!

— Yo llego a creer que al nacer Diosa se coló algún diablo en su cara, quizás aún se le veía el rabo entre las trenzas o los pliegues de su vestido.

— ¡Y la parte moral! — preguntó Platón con algún asomo de curiosidad.

— Excelente! — respondió Sofía. — No se puede desechar más, y sople con ventila la falta de la demás.

La princesa leyó en los ojos del joven oficial unas cuantas preguntas tan eloquentes que no pudo menos de echarse a reír, y dijo:

— Yo creo que Pedro Mourier ha cambiado a su encantadora prima; si se trataron de palabras, aseguro desde luego que quedó vencido Pedro, pues ella tiene un poco de primera. Pero su moral, repito, no es menos excelente. Tiene además esta muchacha muy buen corazón, no con aquella bondad que derrocha y ropara a tontas y a locas lo que tiene.

En fin, está bastante bien impresionada en la biblioteca de su padre se tiró el cuerpo un montón enorme de grandes libros; pero su lectura no rectificó en nada las ideas que tiene en geografía. Escribe correctamente las cuatro lenguas: francesa, alemana, inglesa y francesa; toca muy bien el piano, cantado quiere, pero no siempre quiere; dibuja la caricatura con un talento maravilloso, pero no tiene toción alguna, si quisiera rodimentaria, de la aritmética.

— ¡Basta ya! — dijo el joven, suspirando. — Y su madre, ¿qué dice de Personas?

— Pues la mujer más sostengada, metida y formal, que jamás se haya visto:

— No, — respondió Pedro.

— ¿Qué tomarás, pues?

— Cuando tú te desayunes te acom-

paniaré, y cuenta que no me voy a quedar corto, pues tengo bastante apetito; pero puedo aguantar.

Hizo la princesa una seña y dióle un beso en la boca y se sentó detrás de su silla. Platón la iba siguiendo con los ojos.

— Hace mucho tiempo que nos conocemos, y, a pesar de ello, cada vez que te veo me pareces más admirable; no recuerdo haberle visto ociosa ni una sola vez.

— Si; cuando duermo, — repuso sonriendo la princesa; — y aún entonces, por hacer algo, sueño de vez en cuando. Ahora bien, dime: ¿puedo saber por qué te has dado tanta prisa en devolvérme la visita?

— Porque descalzo verde, — respondió Platón, jugueteando con la borla de la butaca.

— ¡Y nada más que por el deseo de verme!

Levantó los ojos el joven y vió en los de su hermana una sombra de chancra disimulada.

— Eres una adivina, Sofía, — dijo, levantándose de su asiento.

— ¡Qué es lo que he adivinado!

— Tú lo dirás; si te engañares, será una ocasión para reírme; pero no pienso en tenerla.

— Lo eres, — dijo la princesa con su habitual sostenido y mesura. — Bueno; supongo que Diosa tiene cinco o seis hermanas. Su madre desciende de los Morof, de noble abolengo y de no menor fortuna, y en esta familia no hay sucesión masculina. — Son éstos los informes que querías.

— Si; pero voy a hacerle una segunda pregunta: el retrato que Pedro hizo

de Diosa: ¿tiene un verdadero parecido con el original?

— Ante todo te hago notar que no